Запитання з громадської приймальні
Роз’яснення Снятинського районного управління юстиції 

щодо захисту фінансових інтересів військовослужбовців


Ще у травні цього року Національний банк України (надалі Нацбанк) листом від 8 травня 2014 року № 18-112/22289 звертався до банків України з рекомендаціями переглянути умови виконання зобов’язань за кредитними договорами, укладеними з особами, призваними на військову службу, надати відстрочку у сплаті основного боргу на відсотків, звільнити від штрафних санкцій тощо. Банки зобов’язані брати до уваги, що при веденні бойових дій існують об’єктивні передумови для порушення нормального режиму виконання зобов’язань.


Однак, скарг мобілізованих осіб та військовослужбовців не поменшало, банки не поспішали переглядати умови кредитування та виконувати рекомендації Нацбанку.

В зв’язку із чим 08.06.2014 року статтю 14 Закону України «Про соціальний і правовий захист військовослужбовців та членій їх сімей» (надалі Закон) було доповнено пунктом 15, відповідно до якого військовослужбовцям з початку і до закінчення особливого періоду, а резервістам та військовозобов’язаним – з моменту призову під час мобілізації і до закінчення особливого періоду не нараховуються штрафні санкції та пеня за невиконання зобов’язань перед банками.


Зважаючи на наявні повідомлення про порушення цих вимог законодавства, Нацбан вдруге видав лист від 28.07.2014 року №18-112/40258 «Щодо вимог законодавства та вжиття заходів із захисту фінансових інтересів військовослужбовців», в якому наголосив на наеобхідності суворого і безумовного дотримання банками положень Закону, виконанні вимог державного регулятора (тобто Нацбанк) та повідомив, що невиконання законних вимог є підставою для застосування до порушників адекватних заходів впливу.  

Отже, хто і яким чином може використати право на відміну штрафних санкцій у сфері кредитування. 


Нагадаємо, що особливий період настає з моменту оголошення рішення про мобілізацію, а дата його закінчення визначається відповідним Указом Президента України.


По-перше! Всі військовослужбовці мають право на відміну штрафних санкцій, які були нараховані та/ або сплачені за кредитами в банках України, починаючи з 18.03.2014р. і до дати, що буде визначена в майбутньому та на припинення нарахування штрафних санкцій та відсотків за кредитами на цей період. Для цілей застосування цієї пільги до поняття «військовослужбовець» відносяться військовослужбовці Збройних Сил України, інших утворених відповідно до законів України військових формувань та правоохоронних органів   спеціального призначення, а саме військовослужбовці:

1. Збройних сил України; 

2. Національної гвардії України;
3. Служби безпеки України;
4. Державної прикордонної служби України;
5. Військової служби правопорядку у ЗСУ;
6. Військової прокуратури;
7. Служби зовнішньої розвідки України;
8. Державної служби спеціального зв’язку і захисту інформації України;
9. Державної спеціальної служби транспорту;
10. Територіальної оборони Збройних сил України.

По-друге! Всі мобілізовані особи (військовозобов’язані та резервісти) мають право на відміну штрафних санкцій, які були нараховані та/ або сплачені по кредитам в банках України, починаючи з дати фактичної мобілізації і до дати, що буде визначена в майбутньому та на припинення нарахування штрафних санкцій та процентів за кредитами на цей період. Дата початку мобілізації особи – день призову на військову службу у військовому комісаріаті чи день зарахування до списків особового складу військової частини (для резервістів).

Позичальник, особисто, через представника або поштою (рекомендуємо відправляти лист з описом вкладення та повідомленням про вручення) повинен надати до банку:

– клопотання в довільній формі про зупинення нарахування штрафних санкцій/не нарахування штрафних санкцій та припинення нарахування процентів/відміну раніше нарахованих процентів із зазначенням початку пільгового періоду (18.03.2014р. – для військовослужбовців, дата мобілізації – для мобілізованих);

– копії документів, що підтверджують пільговий статус. Для військовослужбовців це будуть документи, які засвідчують їх належність до вказаних вище підрозділів. 
Деякі банківські установи просять надати кредитну угоду.

Статус мобілізованої особи  підтверджується одним з наступних документів:

· Військовим квитком з відмітками про призов/мобілізацію та їх дату.

· Довідкою про призов військовозобов’язаного на військову службу, виданою військовим комісаріатом або військовою частиною, із зазначенням дати мобілізації, підписаною начальником (командиром) та скріпленою печаткою.

· Випискою з наказу про зарахування до списків особового складу військової частини (для резервістів), із зазначенням дати мобілізації, підписаною начальником (командиром) та скріпленою печаткою.


Щоб захистити свої права в разі, якщо неможливо звернутись до банку та відстежити вирішення питання особисто або через представника, у зверненні до банку доцільно викласти прохання повідомити про задоволення клопотання в порядку, визначеному Законом України «Про звернення громадян». Відповідь має бути надана протягом 30 днів з дня отримання звернення.

В разі, якщо клопотання незадоволено – ми маємо справу з прямим порушенням норм закону. Перш, ніж звертатись до суду, радимо письмово повідомити про таке порушення Національний банк України. Національний банк реагує швидко, регулярно збирає узагальнену інформацію щодо кредитів військовослужбовців та мобілізованих та надішле запит до банку-порушника. Зазвичай це дозволяє швидко вирішити питання.

Щодо кредитних канікул, то Закон не вимагає від банків обов’язкової реструктуризації (зміни строку кредитування, перенесення строків сплати траншів) кредитів учасників АТО. Але, у своєму листі від 08.05.2014р. №18-112/22289 «Щодо необхідності вжиття заходів із захисту фінансових інтересів військовослужбовців у зв’язку з обслуговуванням кредитів» Національний банк України рекомендує комерційним банкам максимально сприяти учасникам АТО у мінімізації негативних наслідків через складнощі з погашенням кредитів.


Тому радимо поцікавитись у обслуговуючого банку, чи є в нього програми лояльності, програми реструктуризації кредитного боргу. В разі, якщо в особливий період учасник АТО фактично втратив можливість обслуговувати борг, радимо негайно звертатись до банку з клопотанням у довільній формі про зміну умов кредитного договору – зміну графіку погашення/строку погашення тощо (це жодним чином не впливає на звільнення від сплати процентів та штрафних санкцій).

Багато банків йдуть назустріч клієнтам – учасникам АТО при вирішенні цього питання. Окремо звертаємо увагу на те, що низка банків, для полегшення співпраці з клієнтами при вирішенні військово-пільгових питань, розміщає всю необхідну інформацію на своїх сайтах. Там же на офіційних сайтах банківських установ родичі поранених або загиблих у зоні АТО бійців можуть ознайомитись з порядком звернення до банків для списання кредитного боргу військового та переліком необхідних документів. Звертаємо увагу, що списання заборгованості – це власна ініціатива банків.
Підготувала начальник Снятинського районного 

управління юстиції Івано-Франківської області                                  Марія Бойда
.
